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Анотація. У статті розглянуто засади стратегічного планування власної конкурентоспроможності 
сільськогосподарських підприємств (СГП). Визначено, що у процесі стратегічного планування недос-

татньо уваги приділяється принципам системності та комплексності дій. Запропоновано модель форму-

вання та реалізації конкурентної стратегії для СГП на принципах системності та комплексності дій. 

Здійснено систематизацію цілей. Розкрито роль SWOT-аналізу в процесі побудови лінії конкурентної по-

ведінки СГП. Наведено характеристику конкурентних стратегій для СГП та їх ключові параметри. Дос-
ліджено організаційно-економічну складову конкурентної стратегії. Напрямами, які потребують подаль-

ших досліджень, названо інформаційне, методологічне та методичне забезпечення, а також механізми 
забезпечення конкурентної стратегії.  
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CONTEMPORARY APPROACHES TO THE DEVELOPMENT OF 

STRATEGIC MANAGEMENT STAGES OF AN AGRICULTURAL 

ENTERPRISE COMPETITIVENESS   
 

Abstract. The article considers the principles of strategic planning of own competitiveness of agricultural 
enterprises. It is determined that in the process of strategic planning insufficient attention is paid to the principles 

of systemicity and complexity of actions. A model for the formation and implementation of a competitive strategy 
for agricultural enterprises on the principles of systemality and complexity of actions is proposed. The 

systematization of goals is carried out. The role of SWOT-analysis in the process of developing a line of competitive 

behavior of agricultural enterprises is revealed. The characteristics of competitive strategies for agricultural 
enterprises and their key parameters are given. The organizational&economic component of the competitive 

strategy is investigated. The data, methodological and methodical providing are viewed as the directions that 

require further research, as well as mechanisms for ensuring a competitive strategy. 
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Постановка проблеми. Позиціювання сільсь-

когосподарських підприємств (далі - СГП) в кон-

курентному середовищі базується на потребах опти-

мізації ресурсного потенціалу з метою здійснення 

стратегічного планування власної конкурентоспро-

можності та подальшої реалізації економічної полі-

тики. Вибір моделі конкурентної поведінки перед-

бачає дотримання певних правил, зокрема: 

- управління ресурсним потенціалом з метою 

максимізації прибутку; 

- формування інвестиційної привабливості як 

результат ефективності окупності капіталовкладень; 

- забезпечення зростання цільового сегмента як 

наслідок застосовуваної ефективної цінової політи-

ки та товарного асортименту, які відповідають 

потребам кінцевого споживача. 

Націленість СГП на забезпечення відповідного 

рівня конкурентоспроможності формується від мо-

менту проголошення місії, власних цілей та завдань 

щодо стратегічного розвитку з дотриманням таких 

принципів управління, як системність (шляхом 

об’єднання суб’єктів та об’єктів конкурентного се-

редовища), формування та використання власних 

переваг у відповідності до динаміки конкурентного 
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потенціалу. Важливою є адекватність процесу пла-

нування щодо наявного конкурентного середовища 

та конкурентних переваг. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Дослідженням щодо формування конкурентного се-

редовища та конкурентних переваг займалися бага-

то як вітчизняних, так і іноземних вчених-економіс-

тів, що у своїх працях застосовували різні методичні 

підходи щодо реалізації стратегії конкурентного 

розвитку, але мали ознаки єдності концептуальних 

суджень шляхом створення структурної схеми кон-

курентної стратегії [1-17]: 

- формування місії та цілі; 

- здійснення аналізу зовнішнього середовища та 

його впливу; 

- SWOT-аналіз; 

- пошук альтернатив; 

- коригування та контроль за реалізацією стра-

тегії. 

Запропонована модель не є універсальною, ос-

кільки у кожному реальному ситуаційному рішенні 

необхідно враховувати особливості об’єкта страте-

гічного планування та впливу на нього факторів 

конкурентного середовища. 

 

Постановка завдання. На нашу думку, в еконо-

мічній літературі не в повній мірі враховано особ-

ливості (економічні та функціональні) стратегічного 

планування СГП, у процесі розробки якого конку-

рентна стратегія відповідала б ознакам системності 

та комплексності.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Вважаємо за доцільне запропонувати більш деталі-

зовану модель формування та реалізації конкурент-

ної стратегії, яка націлена на оптимізацію ресурсно-

го потенціалу, обґрунтовує вибрану систему та пе-

редбачає поетапний деталізований процес, наповне-

ний специфічними процедурами та методичним 

обґрунтуванням.  

На першому етапі традиційно необхідно визна-

чити місію та збудувати «дерево» цілей (взаємо-

залежні та збалансовані щодо попиту та пропозиції) 

СГП із урахуванням мотиваційних складових та 

передбачуваних наслідків.  

На цьому етапі потрібно здійснити система-

тизацію цілей: 

- основні цілі (формування споживчого попиту 

та пропозиції, соціально-економічний захист спожи-

вача, забезпечення платоспроможності, максимі-

зація прибутку, зростання продуктивності праці 

тощо); 

- допоміжні цілі (збереження якості товару, роз-

ширення асортименту, скорочення ризиків, збере-

ження інвестиційної привабливості, перегляд участі 

персоналу в процесі прийняття управлінських рі-

шень, мінімізація витрат тощо).   

На другому етапі проводиться аналіз конкурен-

тоспроможності СГП із діагностикою конкурент-

ного середовища, в процесі якого формується інтег-

ральна оцінка в стратегічному періоді з урахуванням 

зовнішніх (загроз та можливостей) та внутрішніх 

(сильних та слабких сторін) факторів, тобто врахо-

вуються результати SWOT-аналізу в розрізі окремих 

суб’єктів конкурентного середовища [4, 5].  

У свою чергу, результати SWOT-аналізу дають 

можливість визначити лінію конкурентної поведін-

ки (лідер; претендент на лідерство; ринковий послі-

довник; новачок; аутсайдер) для СГП у конку-

рентному середовищі на третьому етапі [10, 11].  

На четвертому етапі необхідно створити систе-

му вибору конкурентної стратегії з мінімізацією 

ризиків щодо реалізовуваних бізнес-проектів із зас-

тосуванням стратегічного аналізу діяльності СГП, 

використання ресурсів, змін у зовнішньому середо-

вищі тощо [2, 3]. 

Водночас система вибору конкурентної страте-

гії повинна мати в своєму арсеналі: 

- стратегію досягнення конкурентних переваг, 

яка реалізуватиметься шляхом оптимізації витрат, 

концентрації на цільовому ринку тощо; 

- функціональну конкурентну стратегію, напов-

нену функціональними завданнями щодо її реаліза-

ції. Зокрема, оборонна стратегія передбачає збере-

ження власного конкурентного становища, скорочує 

ризики щодо зменшення сегмента цільового ринку 

та сприяє мінімізації витрат щодо переорієнтації 

конкурентної боротьби. Тоді як наступальна стра-

тегія СГП передбачає реалізацію ресурсного потен-

ціалу в напрямі розширення цільового сегмента рин-

ку з використанням власних конкурентних переваг і 

націленістю на поглинання конкурентів. Нарешті, 

комбінована стратегія передбачає правила двох по-

передніх стратегій та націлена на зміну кон’юнктури 

ринку та формування конкурентної інфраструктури 

[4, 5]; 

- стратегію забезпечення конкурентоспромож-

ності з реалізацією таких стратегій, як: ресурсна 

(оптимізація та перерозподіл ресурсів); управлінсь-

ка (мінімізація управлінських витрат та зростання їх 

ефективності); кадрова (розвиток кадрового потен-

ціалу, зростання продуктивності праці, пошук ефек-

тивних мотиваційних інструментів); фінансово-ін-

вестиційна (пошук джерел інвестування, зростання 

інвестиційної привабливості); технологічно-інвес-

тиційна (впровадження інноваційних технологій, 

відтворення матеріально-технічної бази); товарна 

(перегляд асортименту, номенклатури, ринків збуту, 

цінова політика); інтеграційна (інформаційно-уп-

равлінські зв’язки, маркетинг) [9, 12]. 

На п’ятому етапі стратегічного управління СГП 

необхідно реалізовувати організаційно-економічну 

складову конкурентної стратегії, яка сприяє розроб-

ці та реалізації тактичних планів, шляхом: 

- розробки тактичних планів; 

- формування ефективної організаційної струк-

тури з чітким ієрархічним поділом; 

- розроблення мотиваційних інструментів; 

- формування ресурсного забезпечення; 

- бюджетування стратегічних рішень (норматив-

не обґрунтування); 

- фінансування витрат тощо. 
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На заключному, шостому, етапі потрібно ство-

рити систему контролю з метою проведення своє-

часної та ефективної оцінки діяльності СГП, визна-

чення відхилень щодо обраних нормативів у поєд-

нанні із зовнішнім контролем щодо підприємств-

конкурентів. На даному етапі важливим є визначен-

ня відхилень та їх коригування у взаємозв’язку з 

ресурсним потенціалом та наявними конкурентними 

перевагами. 

Отже, вибір конкурентної стратегії СГП та її 

систематизація – це формування та реалізація опти-

мального сценарію стратегії СГП щодо досягнення 

конкурентних переваг шляхом застосування певно-

го типу конкурентної поведінки і, як наслідок, до-

сягнення відповідного рівня конкурентоспромож-

ності.  

Важливою є реалізація завдань, націлених на 

зростання цільового сегмента ринку із збереженням 

особливостей конкурентної стратегії (наприклад, 

сфери господарювання, технологічної структури) і 

використання конкурентних переваг, які поєднують 

у собі фінансовий підхід (максимальний рівень при-

бутку шляхом скорочення витрат) та маркетинговий 

підхід (максимальне охоплення цільового ринку) з 

подальшим визначенням параметричних характе-

ристик конкурентної стратегії СГП та досягнення 

нових конкурентних переваг (наприклад, збалансу-

вання товарного попиту та пропозиції) (див. табл.).  

Водночас маркетингова стратегія сприяє оборот-

ності коштів, формуванню еластичної ціни, регулю-

ванню товарного попиту та пропозиції, підвищенню 

якості продукції, перегляду асортиментної політики 

[6]. Тоді як торгово-технологічні параметри врахо-

вують період життєвого циклу СГП та відображають 

ступінь його динамічності та інноваційності.  

Немаловажними є умови забезпечення конку-

рентної стратегії, які передбачають зміну спожив-

чого попиту (зростання), скорочення витрат товар-

ного обігу, причому йдеться про націленість на 

досягнення відповідних цільових параметрів діяль-

ності СГП, що може мати модифікований характер. 

Одним із стратегічних завдань СГП є збережен-

ня динамічності управлінських процесів з метою 

реалізації конкурентної стратегії з перемінним зас-

тосуванням, у залежності від потреб, стратегій напа-

ду та оборони, що, в свою чергу, сприяє форму-

ванню конкурентного характеру та лінії поведінки. 

Вважаємо за потрібне пропонувати для СГП 

застосування стратегії забезпечення конкуренто-

спроможності, яка передбачає використання конку-

рентних переваг на етапах формування ресурсного 

потенціалу, його використання та відтворення, адже 

ресурси підприємства мають здатність змінювати 

свої кількісні та якісні параметри і, як наслідок, 

формують систему конкурентної стратегії.  

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. Отже, у процесі прове-

деного дослідження нами визначено, що розробка та 

реалізація конкурентної стратегії СГП повинна пе-

редбачати наявність інформаційного забезпечення, 

методологічного та методичного, а також механізми 

забезпечення конкурентної стратегії, що стане пред-

метом подальших досліджень. Тоді як механізми 

забезпечення конкурентної стратегії повинні перед-

бачати стратегічні цілі та заходи. Водночас місія 

конкурентної стратегії повинна базуватися на місії 

та цілях функціонування СГП.  
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